

ваго съ съвера Хор'ского хошуна Дза-хогъ, извѣстной подъ названиемъ Дэбджу-повранъ, на лѣвый берегъ и по немъ приводить въ Хор-гамдэ. Она пролегаетъ то среди пашенъ, то ведетъ по узенькой тропинкѣ подлѣ самой рѣчки, то по крутымъ скатамъ горъ, то, наконецъ, среди широкой долины отъ селенія къ селенію, отъ монастыря къ монастырю, между полей и только вблизи города среди холмовъ — въ лѣссовой траншѣ.

Общее впечатлѣніе мѣстности, по которой съ шумомъ катить свои волны Я-лун-цзянъ, довольно грустное въ это ранне-весенне время года. За исключеніемъ той части своего теченія, гдѣ рѣка прорывается сквозь горы, прибрежье ея занято сплошь земледѣльческимъ населеніемъ, ихъ постройками и пашнями, граничащими въ горахъ съ пастищами кочевниковъ. Лѣсныя и кустарные заросли, какъ рѣдкость, ются или въ труднодоступныхъ мѣстахъ или подлѣ кумиренъ или монастырей, подъ защитою ихъ ламъ.

Первый, на пути Бадмажапова, довольно богатый монастырь Гонсар-гомба расположенный на лѣвомъ берегу Я-лун-цзяна, на скалахъ горъ, находится въ вѣдѣніи Дэргэ; въ немъ насчитывается до двухсотъ пятидесяти монаховъ желтошапочниковъ. Кругомъ монастыря располагается нѣсколько небольшихъ дэргэ'скихъ селеній.

Слѣдующій за нимъ монастырь Тагчог-гомба юится на правомъ берегу рѣки также на живописномъ скатѣ, одѣтомъ можжевеловымъ лѣсомъ; онъ значительно бѣднѣе и меньше первого — въ немъ всего лишь шестьдесятъ ламъ, послѣдователей Цзонхавы. Монастырь Тагчог-гомба состоитъ въ вѣдѣніи съвернаго хор'ского хошуна Дза-хогъ.

Граница дэргэ'скихъ и хор'скихъ земель проходитъ приблизительно на половинномъ разстояніи между названными монастырями.

Далѣе, внизъ по Я-лун-цзяну, на лѣвомъ его берегу, при долинѣ, красиво раскинулся большой и богатый монастырь Сонджуб-гомба (Сонджуб-гонъ), окруженнный многими селеніями, среди которыхъ находится и ставка начальника хор'ского хошуна Дза-хогъ — Дэбджу-повранъ. Въ указанномъ монастырѣ насчитывается свыше восьмисотъ ламъ желтошапочниковъ съ однимъ хутухтою во-главѣ.

Верстахъ въ шести съвернѣе большой дороги, на правомъ берегу Я-лун-цзяна, на скалистомъ мысу, живописно пріютился женскій монастырь Аниг-гомба. Это первый женскій монастырь, встрѣченный нами въ Тибетѣ. Въ немъ считается пятьдесятъ монахинь желтаго толка; основанъ онъ не особенно давно, лѣтъ около семидесяти тому